



ஓழாங்கும், நரோன இலக்குமுள்ள, வஞ்சக உள்ளமற்ற, நரேமயான தலைவனொருவன்கை காணும் பாக் கியத்தலை இலங்கை எனும் தசேம் பறெவயேயில்லை. தலைவனாக முகமபியணிந்தவாறு, நாட்டு மக்களை பலிகடாக் களாக் கி விளையாடும் கோமாளிகளும், சூயநலவாத நரிகளும் ஆட்சிக்கு வந்து தசேத்தசைச் சிறையாடுவதையே எப்போதும் செய்து கொண்டிருக்கிறார்கள். தமது கயாலாகாத தனத்தலை மபி மறபைபதற்காக அடுத்தவர் மீது பழிசுமத்தும் தலைவர்கள் இலங்கையை மீண்டும் மீண்டும் ஆண்டு கொண்டிருக்கிறார்கள்.

ஜனாதிபதி மதைரிபால சிறிசனே எனும் பொய்காரரை ஜனாதிபதியாக ஆக்கியது இந்நாட்டு மக்களால் நிகழ்த்தப்பட்ட மிகவும் பாரதிரமான, தவறான முடிவாக மாறியிருக்கிறது. தனது அளவிட முடியாத தன்னம்பிக்கையோடு, சில தினங்களாகும் முன்னர் அவர் பாராளுமன்றத்தின் அதிகப்படியான வாக்குகள் தனக்கயோள்ளன என்ப பரெமயைபித்துக் கொண்டிருந்தார். எனினும், அவரது வாய்ச்சவடால் பொய்யாகி, அவருக்கு எவ்விதத்திலும் ஆதரவற்ற நிஜ உலகும், யதார்த்தமும் தனெப்படத் தொடங்கிய போது, அதனை மறபைபதற்காக அவர் பாராளுமன்றத்தைக் கலகைக்கும் புதியதொரு நாடகத்தை அரங்கேற்றியிருக்கிறார். ஓக்டோபர் மாதம் 26 ஆம் திகதி திடீரென மஹிந்த ராஜபக்ஷவை பிரதமராக் கி, இலங்கையின் ஆட்சியமைப்பைக் கலேகக் கரியதாக் கிய ஜனாதிபதி மதைரிபால சிறிசனே, நவம்பர் மாதம் ஒன்பதாம் திகதி இரவு திடீரென பாராளுமன்றத்தைக் கலதைத்தன் மபிலம் மீண்டும் இலங்கை அரசியலமைப்பைக் கயைலெடுத்து விளையாட்டுக் காட்டத் தொடங்கியிருக்கிறார். இனி இது மாதக் கணக்கில் நீடிக்கக் கபடும்.

ஓக்டோபர் மாதம் 29 ஆம் திகதியிலிருந்து நவம்பர் மாதம் 09 ஆம் திகதி வரை, தான் புதிதாக அமகைக் கப்போகும் ஆட்சிக்கு பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் 113 பரேயின் ஆதரவு இருப்பதாகவும், தான் ஒருபோதும் பாராளுமன்றத்தைக் கலகைக் கப்போவதில்லையெனவும் கறிக் கொண்டிருந்தார் ஜனாதிபதி மதைரிபால சிறிசனே. அவ்வாறு திடீரென பாராளுமன்றத்தைக் கலதைத்தால் புதிதாக இணைந்துள்ள

Written by - எம்.ரிஷான் ஷரீப் -

Sunday, 02 December 2018 23:11 - Last Updated Monday, 03 December 2018 08:53

பாராளுமன்ற அமசைச்சர்களுக்கு ஓய்வூதியம் கிடகைக் வழியில்லாமல் போகும். அதனால், தான் அதனசைச் செய்ப்போவதில்லை என ஒன்பதாம் திகதி காலவளேகைகபிடகபிறிவிட்டு அன்றிரவதே தீரென பாராளுமன்றத்தகைக் கலதைது விட்டார்.

இவ்வாறா நாட்டின் பிரதான பொறுப்பிலிருக்கும் ஜனாதிபதி சட்டத்தசைச் சீர்குலகைகும் வித்ததில் செயற்பட்டதோடும், மொத்ததசேத்தயையும் பொய்கபிறி ஏமாற்றியிருக்கிறார். அவரது இவ்வாறான மோசமானதும், இழிவானதுமான செயற்பாடும் நாட்டும் ககளுக்கும், இளந்தலமைமுறையினருக்கும் எடுத்துக் காட்டாவது என்ன? அதிகாரத்தபைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக எந்தப் பொய்யையும் கபிறி, எவ்வாறான கீழ்த்தரமான செயற்பாடுகளிலும் எவரும் நேர்மையும், வெட்கமுமின்றி ஈடுபடலாம் என்பதைத் தானே?

இன்று, ஜனாதிபதி மதைரிபால சிறிசனே, இலங்கை அரசியலையும், அரசாங்கத்தயையும், ஆட்சிப் பொறுப்பையும், அதிகாரத்தயையும் வதைது விளையாடிக் கொண்டிருக்கும் இந்த விளையாட்டும், இலசோனதல்ல. பாரத்பிரமான விளையாடிகளை ஏற்படுத்தக் கபியது. இந்த விளையாட்டும் காக நாட்டில் வசிக் கும் கோடிக் கணக்கான மக்கள், பரம்பரையாக எதிர்காலத்திலும் நஷ்ட ஈட்டினசைச் செலுத்திக் கொண்டயேருக்க வணேபியிருக்கும் பொறுக்கித்தனமான செயற்பாடும் இது. அவர்கலாசார மத்ததுணியால் தன்னபைப் போர்த்திக் கொண்டும், அதிகாரத்துஷ்பிரயோகம் செய்தவாறும், ஜனநாயகக் கோட்பாடுகளோடும் மனம் போன போக்கில் விளையாடிக் கொண்டிருக்கும் ஒரு பொறுக்கியாக மிளிக்கிறார்.

'எதிர்காலத்தில் மீண்டும் உனக்கு ஜனாதிபதியாகும் வாய்ப்பை வழங்குவனே' என மஹிந்த ராஜபகஷ அளித்த வாக்குறுதியின் பரேலயே ஜனாதிபதி மதைரிபால சிறிசனே இந்த மோசமான அரசியல் திட்டங்களசைச் செய்து வருகிறார் என்றாலும், ஜனாதிபதிகளும் மிக மோசமான, வஞ்சகமும் துரோகமும் நிறைந்த ஒரு தலவைராக நாட்டும் ககளிடயே தன்னபைப் பதிய வதைது விட்டார். இதற்குப் பிறகும், எவரனேும், 'ஜனாதிபதி மதைரிபால சிறிசனே மனித உரிமகைககாகவும், இந் நாட்டின் அனதைது இன் மக்களதும் உரிமகைககாகவும் முன்னின்று போராடும்பவர்' என கபிறுவாரானால், அதபைப் போன்றதொரு கொட்பிரநகசைச் சுவை வறேலலை. இனியொருபோதும் அவர் மீது துளி கபிட நம்பிக்கை வகைக் கமுடியாத அளவுக்கு, அவர் சூயமிழந்த ஒரு கபிறு கட்ட கோமாளியாகியிருக்கிறார் என்பதே நிதர்சனம்.

நாட்டின் ஜனாதிபதிக் கு சிந்திக் கும் திறன் கட்களவனேமில்லை எனில், நாம் கவலைப்பட வணேபியது அவர் குறித்தல்லாதும், அவரயே இன்னும் நம்பிக் கொண்டிருக்கும் சூரணயைற்ற பொதுமக்கள் குறித்ததான். ஆமாம். நாங்கள் ஜனநாயகத்தன நிலைநாட்டாவதற்காகத் தரேந்தெடுத்திருப்பது இவ்வாறானதொரு முட்டாள்தலவைரதைதான்.

2015 ஆம் ஆண்டு ஆளுங்கட்சியாகப் பதவியறேற கட்சியின் முற்றுமுழுவதான தலாலவிக் குக் காரணம் ஜனாதிபதி மதைரிபால சிறிசனேவதைத் தவிர வறேொருவரும் அல்லர். அதை அவரே தனது செயற்பாடுகளின் மல்லமாக நிரப்பித்தகக் கொண்டயேருக்கிறார். அவர், அவரயே நம்பியிருந்த மொத்த தசேத்தயையும் தனது சூயநலமான குறுகிய மனப்பான மயைடனான தீர்மானங்களால் சிறிதும் கபிச்சமற்று,

Written by - எம்.ரிஷான் ஷரீப் -

Sunday, 02 December 2018 23:11 - Last Updated Monday, 03 December 2018 08:53

கலைவிட்டிருக்கிறார். எதிர்வரவிருக்கும் 2019 தரேதலில் இந்த நபர்கள் நிற்கப்போகும் கட்சியைத் தோல்வியடையச் செய்வதற்காக நாட்டும் மக்கள் அனைவரும் போராட வணைபியிருப்பது அதனாலயோகும்.

ஊனாதிபதி மதைரிபால சிறிசனே, மஹிந்த ராஜபக்ஷ என்னும் மிகக் குறுகிய காலத்துக்குள், ஒரு நாட்டை ஏன் ஒரு பிரதேசத்தைக் கட்ட ஆட்சிசெய்ய, தான் எவ்விதத்திலும் பொருத்தமற்றவர் என்பதை நிரூபித்திருக்கிறார். தனது கையாலாகாத தனத்தையற்றவர் மீது பழியாகச் சூழத்தி, வறையொருவரது ஒளியினால் வளையச் செய்து வந்து, அந்த நபரையும் காட்டிக் கொடுத்து, தனது தனிப்பட்ட இலக்குகளை வளையக்கூடிய சூழல்களையும் சூழல்களையும் அவர் ஆகியிருக்கிறார். அவருக்கே, அவர் எடுத்திருக்கும் தீர்மானங்கள் மிகச் சரியானவை என்பதைச் சட்டரீதியாக நிரூபிக்க முடியாமலிருக்கும் சந்தர்ப்பத்தில், தனது மனம் போன போக்கில் மலேமும் மலேமும் தீர்மானங்களெடுத்து மொத்த தேசத்தையும் பலிகடாவாக்கி விட்டிருக்கிறார். தனது தவறையே சரிசெய்வதற்குப் பதிலாக, ஒரு தவறையற்றதைப் பற்றிக் கொண்டு மலேமொரு மலேமொரு தவறையே செய்வது அவருக்குப் பழகிய போயிருக்கிறது. தேசியரீதியிலும், சர்வதேச ரீதியிலும் இலங்கை என்னும் நாடு தற்போது தனது கௌரவத்தை இழந்து விட்டிருக்கிறது.

தற்காலத்தில் இலங்கையில் அரசியல் சதித் திட்டங்கள் அரங்கேறிக் கொண்டிருப்பதாகவும், அதற்கு மஹிந்த ராஜபக்ஷ ஊனாதிபதி மதைரிபால சிறிசனே என்பதாகவும் முன்னணியிலிருக்கும் சர்வதேச ஊடகங்கள் பலவும் செய்தி வளையிட்டுக் கொண்டிருக்கின்றன. 'தீர்மானம் போடாமல் வியைச் சந்திந்த இலங்கையின் பலம் மிக்க அரசியல் வாதியான மஹிந்த ராஜபக்ஷ தனது குடும்பத்தவர்களையும் இணைத்துக் கொண்டு மீண்டும் தீர்மானம் ஆட்சிக்கு வந்திருக்கிறார்' என சர்வதேச ஊடகமொன்றில் செய்தி வளையாக்கியிருக்கிறது. உலகம் முழுவதும் 'மதைரிபால சிறிசனே அரசியல் சதிகளின் சத்திரதாரி' எனக் குறிப்பிடும் படியான கட்டுரைகள் வளையாக்கிக் கொண்டேயிருக்கின்றன. அவர் மீது சர்வதேசம் வதைதிருந்த நன்மதிப்பும், நம்பிக்கையும் கட்டக் கரணத்துருகி ஓடிக் கொண்டேயிருக்கிறது.

இலங்கை வரலாற்றிலேயே மக்கள் மத்தியிலிருந்து மிகுந்த வரவறையோடு ஆட்சிக்கு வந்து, மிகக் கவலமாக விடப்பெறப்போகும் ஊனாதிபதியாக தன்னையே நிலைப்படுத்திக் கொண்டிருக்கிறார் ஊனாதிபதி மதைரிபால சிறிசனே. தனது மதைரியுகத்தில் நல்லாட்சியைத் தருவதாக வாக்குறுதியளித்து ஆட்சிக்கு வந்து மஹிந்த ராஜபக்ஷ காலத்துக்குள் நாட்டை அதலபாதாளத்தில் தள்ளிவிட்டு, மீண்டும் ஆட்சியமைக்கக் கனவா காணும் ஊனாதிபதி மதைரிபால சிறிசனே தனது கட்டடாகச் சரேத்துக் கொண்டிருப்பது மஹிந்த ராஜபக்ஷ என்னும் பரோசகை காரணம்.

அரசியல் பதவிமோகத்தில் மீண்டும் எவ்வாறெனும் ஆட்சிக்கு மீண்டும் விடத் துடித்துக் கொண்டிருந்த மஹிந்த ராஜபக்ஷ வகளுக்கு, மதைரியின் அழைப்பு ஒரு துண்டுகளோலாக அமர்த்துப் பெறும் துணிச்சலைத் தந்திருக்கிறது. ஊழல் வழக்குகளில் சிக்கிக் கொண்டுள்ள தன்னையும், தனது சகாக்களையும் விடுவித்துக் கொள்ள எவ்வாறெனும் அதிகாரம் மிக்கவொரு பதவியைப் பெற்றுவிடப்போராடிக் கொண்டிருந்த மஹிந்த ராஜபக்ஷ வகும் எதிர் பாராத விதத்தில் மதைரிபாலவின் முட்டாள்தனமான வலையில் வீழ்ந்துவிட்டிருக்கிறார்.

Written by - எம்.ரிஷான் ஷெர் ப் -

Sunday, 02 December 2018 23:11 - Last Updated Monday, 03 December 2018 08:53

ஏறக் கனவவே ஜனாதிபதி மதை ரிபால சிறிசனேவின மீ து வறறுப் பிலிருக்கும் பொதுமக்கள், அவருடன் கட்டிணைந திருக்கும் மஹிந்த ராஜபக்ஷ அவையும் ஆதரிக் கப் போவதில்லை. தான் நம்பி வந்த சிறிசனேவின கைகளில் ஏதுமில்லை என்பது மஹிந்தவக்கு நன்றாகப் புரிந்திருக்கும். எனவவே, இலங்கை சூதந்திரக் கட்சி சார்பாக தரேதலில் போட்டியிட்டு இருந்தவகைகள் ஜனாதிபதியாக புதவி வகித்த மஹிந்த ராஜபக்ஷக்ஷ கடந்த நவம்பர் மாதம் பதினோராம் திகதி தீர்ண அக் கட்சியை விட்டு விலகி தனது சகோதரன் பசில் ராஜபக்ஷவின் கட்சியான 'இலங்கை பொது ஜன முன்னணி' கட்சியில் இணைந்து கொண்டிருக்கிறார். அவரதை தொடர்ந்து இலங்கை சூதந்திரக் கட்சி சார்பாக நின்ற பாராளுமன்ற அமைச்சர்கள் பலரும் கட்ட அக் கட்சியை விட்டு விலகி இலங்கை பொதுஜன முன்னணி கட்சியில் அங்கத்தவர்களாக இணைந்து கொண்டுள்ளமை கூறிப்பிடத்தக்கது.

இதற்கமயை எதிர்வரும் தரேதலில் மஹிந்த ராஜபக்ஷ தனது புதிய கட்சியை ஆதரிக் கக் கட்டும். இதன் காரணமாக ஜனாதிபதி மதை ரிபால சிறிசனே நம்பியிருக்கும் இலங்கை சூதந்திரக் கட்சி, படுதலால் வியசை சந்திக் கக் கட்டிய கட்சியாக மாறி விட்டிருப்பதோடும், ஆட்சி வலுவற்ற கட்சியாகவும் ஆகி விட நிர்ப்பந்தப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது.

கூரங்கின் கையில் இரு விளிம்புகளும் நன்கு தீட்டப்பட்ட கட்டிய வாளொன்று கிடக்கும் போது அது, அவ்வாளை எடுத்து விளையாடும். அதன் போது அந்த வாளினாலயே அதன் உடல் வெட்டுப்பட்டாலும் கட்ட அது கட்டிய வாளொன்று என்பது அதற்குப் புரிவதில்லை. அது கர்முதி வடிய வடிய விளையாடிக் கொண்டேயிருக்கும். அவ்வாறே உன்மத்த நினபை பிலிருக்கும் ஒரு தசேத்தின் தலைவன் நாட்டின் சட்டத்தோடும், நாட்டு மக்களோடும் விளையாட முற்படும் போது தனது அழிவதை தானே தடிக் கொள்வதை அந்தத் தலைவன் உணர்வதில்லை. எனினும் அவனது மோசமான செயற்பாடுகளுக்காக பழிவாங்கப்படுவது அப்பாவி பொதுமக்கள் தான்.

எவ்வாறாயினும், இந்து சமுத்திரத்தின் முத்தனெக் கொண்டாடப்படும் இலங்கை எனும் அழகிய நாடு மிகத் துரதிஷ்டமான நெருக்கடியான காலத்ததை தற்போது கடந்துகொண்டிருக்கிறது.

mrishansha@gmail.com